

شاہ کارِ ادب: امرِ اوجانِ ادا

ڈاکٹر ابو بکر رضوی

شعبہ اردو، ٹی پی ایس کالج

پٹنہ۔ ۸۰۰۰۰۱

مرزا ہادی صاحب کا شاہ کارِ زول ”امرِ اوجانِ ادا“ بظاہر ایسا طوائف کی زندگی کو پیش کرتا ہے لیکن اس کہانی کے پس پردہ بھوانے ایسا تہذیب کے زوال کی کہانی رقم کی ہے۔ اس تہذیب کی جسے ہم گنگا جمنی تہذیب کہتے ہیں۔ یہ تہذیب کوئی سال دو سال پہلے ہی نہیں بلکہ سینکڑوں سالوں میں دو مذاہب اور دو قوموں کی محنت، محبت اور جہت کے اختلاط سے پیدا ہوئی تھی اور لکھنؤ اس کا مرکز تھا۔ خورشیدالاسلام لکھتے ہیں:

”امرِ اوجانِ ادا کا موضوع زوال ہے۔ یہ زوال ایسا خاص معاشرت کا ہے جو اودھ کے چند شہروں میں محدود تھی۔“

صاحب کا پورا زول دراصل اسی زوالِ آمادہ تہذیب جس کی سندگی اس عہد کا لکھنوی معاشرہ کر رہا تھا کی خوبصورت اور بہترین مصوری ہے۔ زوال نے اس زول میں امرِ اوجان (ایسا طوائف) سے اس کی زندگی کے حالات کچھ اس طور سے بیان کروائے ہیں کہ قصہ اور پلاٹ سازی، فطری ارتکاز بہ صورت آبِ رواں آتی ہے۔ امرِ اوجان زندگی بھر جن طوفان سے سر پیکار رہی اس کی داستان اس شعر کے ساتھ بیان کرتی ہے

کس کو سنا۔۔۔ حال دل زار اے ادا

آوارگی میں ہم نے زمانے کی سیر کی

امرِ اوجان ادا کی آوارگی کا قصہ مختصر یوں ہے کہ امرِ اوجان کا تعلق فیض آزد کے ایسا شریف گھرانے سے تھا۔ ان کے والد نے ایسا معاشرہ پسند دلاور خاں کے خلاف گواہی دی تھی۔ جیل سے چھوٹنے کے بعد دلاور نے بہ لہذا کی غرض سے آٹھ سالہ امیرن (امرِ اوجان کے بچپن کا نام) کا اغوا کر لیا اور اسے لکھنؤ کی ایسا طوائف خانم کے ہاتھوں دینا۔ خانم نے امیرن کی پرورش کی۔ امیرن کی طبیعت، نغمہ سنجی اور ادب سے فطری لگاؤ تھا۔ ذہانت اور حسن قدرت نے دینا ہی تھا۔ دیکھتے دیکھتے امیرن امرِ اوجان بن گئی۔ لکھنؤ کی مشہور طوائف، جلد ہی اس کی مقبولیت کا شہرہ دور دور پہنچ گیا۔ یوں تو امرِ اوجان کی زندگی میں کئی افراد آئے لیکن گوہر مرزا اس کا پہلا عاشق ہوا۔ اس کے بعد نواب سلطان مرزا اس کی زندگی میں داخل ہوئے۔ جس سے وہ دل و جان سے نچھاور تھی۔ بعد میں امرِ اوجان کے چکلے کی ایسا لڑکی رام دئی نواب کی بیگم بن گئی۔ نواب مرزا کے علاوہ امرِ اوجان نے ڈاکو فیض علی (فیضو) بھی فدا ہوتا ہے اور اسے بھگالے جاتا ہے۔ لیکن راستے میں وہ گھیر لیا جاتا ہے۔ امرِ اوجان کسی طرح جان بچا کر کاہلی پہنچتی ہے اور یہیں اپنا دھندا شروع کرتی ہے اور دیکھتے دیکھتے چھا جاتی ہے۔ لیکن خانم کے لوگوں کو پتہ چلتا ہے تو وہ اسے لکھنؤ واپس جانے پر آمادہ کر دیتے ہیں۔ لکھنؤ میں وہ شاہی دربار سے وابستہ ہو جاتی ہے۔ اسی اثنا میں غدر ہوتا ہے اور امرِ اوجان لکھنؤ چھوڑ فیض آزد چلی آتی ہے۔ یہاں بھی جلد ہی امرِ اوجان شہرت کی بلندیوں پہنچتی ہے۔ المیہ یہ ہے کہ ایسا دن وہ خود اپنے گھر مجرے کے لئے بلائی جاتی ہے جہاں اس کی والدہ اسے پہچان لیتی ہیں۔ زندگی کے جس موڑ پر ماں بیٹی کا ملن ہوتا ہے وہاں آؤں کے سوا اور کیا ہاں سکتا تھا۔ دونوں خوب روتی ہیں، جی بھر کر روتی ہیں۔ ظاہر ہے اب فیض آزد میں اس کا قیام ممکن نہیں تھا لہذا امرِ اوجان ایسا رہا

واپس شہر لکھنؤ کو آتی ہے۔ یہاں اکبر علی خاں جو اس کا چچا؛ شناسا تھا، اس کے ان بچے دنوں میں معاون ہوتے ہیں۔ اسی دوران ایڈیٹرز دن کہیں جاتے ہوئے امر او جان کی دل اور خاں چھپ جاتی ہے اور وہ اسے پہچان لیتی ہے۔ وہ پولس کو خبر دیتی ہے اور دلاؤ @ فٹار کر لیا جاتا ہے۔ جہاں بعد میں اسے پھا آ ہو جاتی ہے۔ سعی عمر میں امر او جان اپنی پانی سے گی سے توبہ کر لیتی ہے اور بچے گی۔ بھتی ایم عبادت و ریخت میں آردیتی ہے۔

؛ دل کی کہانی تو یہی ہے B اس کہانی کو بھتے ہوئے رسوانے جس منظر اور پس منظر کو پیش کیا ہے انہیں مناظر میں اس زوال بچے معاشرے کی پوری تصویر پنہاں ہے۔ اردو؛ دل نگاری کے ؛ ب میں امر او جان ادا کو اس کے پلاٹ اور کردار نگاری کی وجہ سے پہلا سنجیدہ ؛ دل تصویر کیا جاتا ہے۔ ؛ دل میں عمدہ پلاٹ اور نفسیاتی کردار نگاری کا خوبصورت نمونہ ملتا ہے۔ ان دونوں کے امتزاج اور تحلیل کے نتیجے میں ایڈیٹرز؛ دل وجود میں آتے ہیں۔ اسی میں امر او جان ادا ہنری جیمس کے اس خیال پر پورا ہے کہ ؛ دل میں پلاٹ اور کردار نگاری کی تقسیم۔ بے معنی ہے ؛ دل کا متوازن پلاٹ، کرداروں کی نفسیات، عمدہ منظر کشی اور مکالمہ نگاری کے کمال نے اسے لازوال بنا دیا ہے۔

امراؤ جان ادا اس ؛ دل کی تصویر کردار ہے جو اپنی سرگندہ سناتی ہے۔ اس کا ہر کردار پلاٹ میں ربط و تسلسل قائم رخصت میں معاون آتے ہیں۔ رسوانے کرداروں سے مکالمے اس خوبی سے بلوائے ہیں کہ یہ ؛ لکل بھتے اور حقیقی آتے ہیں۔ اس سے قصے میں فطری پن پیدا ہو گیا ہے۔ ڈاکٹر میمونہ بیگم آری نے اس کے پلاٹ کا جائزہ لیا ہے: ”مرزا کا یہ ؛ دل ایڈیٹرز ایسا شعر ہے جس کا ایڈیٹرز لفظ اس خاص مقام سے بھٹانے سے سارا شعر درہم ہم ہو جاتا ہے۔“

امراؤ جان ادا کا کردار اس ؛ دل کا میں دی اور میں کردار ہے جس کے دسارا قصہ دس کرتے ہیں۔ یہ کردار جہاں مرزا رسوا کی انی مہارت، کا بہترین نمونہ ہے وہیں اردو؛ دل کا پہلا سنجیدہ کردار بھی۔ یہ کردار بھتے گی کے نشیب و فراز کا جمان بھی ہے اور اس سے نبرد آزما ہونے کا حوصلہ بھی بخشتا ہے۔ یہ اس شریف النفس عورت کا کردار ہے جو زمانے کے مظالم کا شکار ہوتی ہے۔ جس کا وجود تو ؛ دل کیوں کا شہار ہوتا ہے، لیکن روح ؛ کیزگی کا دامن نہیں چھوڑتی۔ بے شک یہ اردو ادب کا ایڈیٹرز عظیم اور لازوال کردار ہے۔ اس کے علاوہ خانم، حسینی بوا، گوہر مرزا، راشد علی نواب سلطان، فیض علی، خورشید، بسم اللہ جان، نواب جھبین کے کردار بھی اپنی جگہ مکمل کردار ہیں جو نقش چھوڑ جاتے ہیں۔ یہ ؛ دل کردار اپنا الگ وجود اور آگاہانہ شناخت رکھتے ہیں۔ انہوں نے مختلف کرداروں کو مختلف طبقے کے سندے کی حیثیت سے پیش کیا ہے۔

مکالمے اور منظر کشی کے لحاظ سے بھی یہ ؛ دل بھتی اہمیت کا حامل ہے۔ اس کے مکالمے بھتے بھتے ارپنا اور بھتے ہیں۔ بعض فقرے نڈھن و دل پر مرتسم ہو جاتے ہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ اس کے کردار اپنے مکالموں کی وجہ سے پہچانے جاتے ہیں۔ مرزا رسوا کو ؛ دل پوری دسترس حاصل ہے۔ ان کی ؛ زن سادہ اور عام فہم ہے۔ یہی وجہ ہے کہ فراق نے اس ؛ دل کا ہندی جمہ کرتے ہوئے اس کا ایڈیٹرز لفظ بھتی تبدیل نہیں کیا۔ صرف دیو بھتی رسم الخط میں منتقل کر دیا۔ ان کے مطابق رسوا کی ؛ زن اس ؛ دل کی روح ہے۔ رسوا کے یہاں ظرافت کے اعلیٰ نمونے بھی ملتے ہیں۔ بقول آدم شیخ ”ان کی ظرافت جبرے ہی نہیں کھلتی بلکہ روح میں لطیف گدگدی بھی پیدا کرتی ہے۔“ منظر کشی اور ؛ نیات، نگاری تو ایسی کہ اس عہد کے رسوم عقائد کی ؛ ریکیاں سمٹ آئی ہیں۔ ان ہی خصوصیات کی میں امر او جان ادا کی حیثیت اردو ؛ دلوں میں روشن مینار کی سی ہے۔

؛ دل ”امراؤ جان ادا“ کو اس لحاظ سے اولیت اور فوقیت حاصل ہے کہ اردو میں پہلی ؛ راتنے عمدہ اور گھٹھے ہوئے پلاٹ کے ساتھ کوئی ؛ دل منظر عام آئی۔ ؛ دل کا پلاٹ بے حد مربوط، عمدہ ؛ نہایت متوازن اور حسن و بھتی سے لبر ہے۔ ؛ دل کی کہانی ایڈیٹرز طوائف امر او جان کی سرگندہ ؛ دل کی ابتدا ہی میں یہ واضح ہو جاتا ہے کہ امر او عام اور دوسری طوائفوں سے الگ مہذب، تعلیم یافتہ، ؛ ادب، ؛ شعور، ؛ ذوق اور ذرا مختلف طبیعت کی حامل ہے۔ اسے حالات نے ان ؛ مگلیوں ؛ پنچا دی۔ جہاں کی چکا چوند کے پیچھے کبھی نہ ختم ہونے والی تیرگی اور گھٹکھروں کی ہرے سے درد کی کسک ؛ بھرتی ہے۔ ؛ دل کا ؛ متتام امر او جان کے ایڈیٹرز خط سے ہوا ہے جو اس کے ضمیر کی آواز زنی

نہیں تمام عمر کی ہے، بے چینی اور کرب کی غماز ہے۔ دراصل امر اے اغوا ہونے سے لے کر ادھیڑ عمر میں ۳۵ ہونے سے جو کچھ ری اسی کے @ دپورے؛ ول کا پلاٹ ہے؛ دیکھو یہ ہے۔ ڈاکٹر آدم شیخ لکھتے ہیں:

”اس قسم کا؛ ول جس میں کوئی کردار اپنی سرگند ۳۷ پیش کرتا ہے، فارم: ہیئت کے لحاظ سے؛ ول پکار سک (PICARESQUE) کہلاتے ہیں، ان میں ایسا تعمیراتی اور پلاٹ بنا ہے ایسی کٹھن کام ہوتا ہے۔ کردار کی ادا کو اجاگر کرنے کی ذہن میں؛ ول نگار دوسرے کرداروں اور وی واقعات سے آف نہیں کرتا۔ اس طرح پلاٹ میں واقعات کی فطری اور منطقی ہے؛ پلاٹ کے P و توازن اور؛ ول کی فضا کے ہے اور ہم آہنگی سے؛ ول نگار کی فٹ ڈھیلے جاتی ہے۔ اور پلاٹ میں پیدا ہو جاتا ہے۔“

امراؤ جان ادا میں رسوا کا کمال یہی ہے کہ انہوں نے چھوٹے چھوٹے واقعات: معمولی سے معمولی خیالات کو پلاٹ کا حصہ بنا لیا ہے۔ تو اس کے پیچھے پلاٹ کی منطقی تعمیر: ربط کا تقاضا تھا۔ کہیں کوئی واقعہ بھرتی کا نہیں، کہیں کوئی منظر سے خالی: غیر فطری معلوم نہیں ہوتا۔ ول: ابتداء کا یہ اقتباس دیکھیے:

”X! مرزا صا 4۔ آپ مجھ سے کیا چھیڑ چھیڑ کے پوچھتے ہیں۔ مجھ کم نصیب کی سرگند ۳۷ میں ایسا کیا مزا ہے جس کے آپ مشتاق ہیں۔ ایسا؛ شاد؛ مراد؛ آوارہ؛ خا؛ ز؛ ننگ خنہ ان، عار دو جہاں کے حالات سن کر مجھے ہوا امید نہیں کہ آپ خوش ہوں۔ زپ دادا کا؛ م لے کر بے وئی جتانے سے فائدہ کیا اور سچ تو یہ ہے کہ مجھے: ذہنی نہیں..... مرزا رسوا صا 4! میں نے اپنے ماں زپ کے گھر اور بچپن کی حا کا پورا نقشہ آپ کے سامنے رکھ دیا ہے۔ اب آپ سمجھ لیں کہ @ میں اس عالم میں رہتی تو خوش رہتی؛ خوش، اسے آپ خود قیاس کر لیں۔ میری: قص عقل میں تو یہ آتا ہے کہ میں اسی حا میں اچھی رہتی.....“

یوں تو یہ کہانی ایسا طوائف کی روداد منے گی ہے لیکن اس کا کینوس اتنا وسیع اور کشادہ ہے کہ اس میں پوری لکھنوی تہذیب، اس عہد کا پورا معاشرہ اس کے 7 روز، اس کی خامیاں اور خوبیاں 7 کچھ اپنی پوری منے گی اور توازن کے ساتھ منعکس ہو گیا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس عہد کا لکھنوا اپنے پورے خیر و شر کے ساتھ ہماری آنکھوں کے سامنے ہے۔

ہانے؛ ول کی ابتدا میں مشاعرے اور؛ ول کے بے خط کا استعمال کر کے پلاٹ کو سنوارنے اور اس کی تعمیر ہے؛ کا جو کام لیا ہے وہ ان کی ہنرمندی اور ذہانت کا مظہر ہے۔ جا بجا اشعار کے استعمال سے ہانے لکھنوا کے ادبی مذاق کی مصوری کی ہے بلکہ اس Tool کو استعمال کر کے کرداروں کے؟: ذات و احساسات کی بہترین: جمانی بھی کی ہے۔ مثلاً یہ دو اشعار:

کس کو سنا _ حال دل زار اے ہا
آوارگی میں ہم نے زمانے کی سیر کی

اور

ابتدا آوارگی کی جوش و خروش کا
ہم تو سمجھے ہیں B؛ صبح کو سمجھا گے کیا

امراؤ جان کی ذات کے کرب و آلام اور دل کے نہاں خانوں میں پیدا ہونے والے ہیجان کو سمجھنے میں معاون ہیں۔ ساتھ ہی ساتھ پلاٹ کے ربط و تسلسل میں اضافے کا؛ شہ بھی۔

مرزا ہادی رسوا سے قبل کے اردو؛ ولوں کا نگاہ ڈال لیتے تو ان؛ ولوں کی شناخت کا ایسا وسیلہ ان کی زبان بھی ہے۔ غنیمت کی شگفتہ تھی ان کے؛ ولوں کی جان ہے۔ لیکن انھوں نے اسے لطف سے عاری کر دیا ہے۔ سرشار کے؛ ول شہ لکھنوی زبان اور ممالکوں سے

بھرے پڑے ہیں B یہ ذول اور اس کے کرداروں سے ہم آہنگ نہیں ہو سکے ہیں۔ اسی طرح شر کے ذلوں میں A دازی کے خوبصورت نمونے ملتے ہیں لیکن یہاں بھی یہ کرداروں کو منے گی بخشے میں کام رہی ہے۔ ان 7 کے عکس مرزا ہادی رسوا کا کمال یہ ہے کہ اسلوب و اظہار کی سطح انہوں نے بے مثال کار؛ مہ © م دی ہے۔ اے طوائف کی منے گی کا بیان اس نفیس اور پزیرنے میں کیا ہے کہ قاری کو اے > یٹ کی سے:ت کی جگہ ہمدردی بلکہ محبت ہو جاتی ہے۔

حوا کی زہن سادہ اور عام فہم ہے۔ تصنع اور تکلف سے پاک، مکالمے بے ساختہ اور دلکش، جگے ار او و جستہ ہیں۔ اکثر فقرے ذہن پر مرسوم ہو جاتے ہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ رسوا اپنے کرداروں کے ماحول، پس منظر اور نفسیات سے اس درجہ واقف ہیں کہ وہ فطری لہ از میں ان کی زہن بنا بولتے ہیں۔ یہ کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا کہ رسوا نے پہلی ذرا اسلوب نگاری کا وہ نمونہ پیش کیا، ذول کا فن جس کا متقاضی ہوتا ہے۔ کئی موقعوں پر رسوا نے ظرافت کی چاشنی سے کام لیا ہوا ہے۔ بقول فراق گور باری: ”رسوا کی زہن اس ذول کی روح ہے۔“

ذول کی تخلیق میں کردار نگاری کی اہمیت کا اذہ اس ذت سے لگا جاسکتا ہے کہ مشہور ذول نگار اور جینا وولف کا خیال ہے کہ ذی ذہن ذول کرداروں کے متعلق ہوتے ہیں۔ دراصل واقعات افراد (کردار) کے بغیر رو نہیں ہو ی۔ اچھا اور منہ کردار وہ ہوتا ہے جو ہمیں اپنی منے گی سے فریب معلوم ہو اور اس کے نقش دلوں پر اس طرح ثبت ہوں کہ ذول کے 0% تفصیلات وقت کی د میں گم ہو جا۔ ذی بھی وہ کردار دلوں میں روشن رہے۔

امراؤ جان ادا کا مہا کی کردار امر او جان اسی نوع کا کردار ہے۔ اس کا شمار اردو ادب کے عظیم اور ذی دگار کرداروں میں ہوتا ہے۔ یہی کردار اپنے آپ میں اتنا بھرپور، مکمل اور منے گی سے ہے کہ افسانے حقیقت کا دھوکا ہوتا ہے۔ اور یہ فن کا معراج ہے۔ رسوا اس لحاظ سے کام بابین اور بلند المرتبہ فنکار ہیں کہ انہوں نے ایسے ذی ذول کردار تخلیق کیے۔ ذول میں امر او جان ہی نہیں دوسرے تمام کردار فن کردار نگاری کا بہترین نمونہ ہیں۔

طوائف کا کردار تخلیق کر؛ اے مشکل امر ہے۔ لیکن رسوا اس وادی پر خار سے اس طرح رے ہیں کہ حیرت ہوتی ہے۔ رسوا کی امر او طوائف تو ہے لیکن عام طوائفوں سے الگ۔ اے وقار اور سنجیدگی لیے ہوئے۔ مہذب، تعلیم یافتہ، ادب اور موسیقی کا اعلیٰ ذوق رکھنے والی۔ رسوا نے اس کو کچھ اس طرح اشاء ہے کہ اب کشائی آں اس کا وہ ہو چکا ہوتا ہے۔ ذول کی ابتدا کے ساتھ ہی امر او جان کا کردار قاری کے ساتھ اے تعلق پیدا کرنا ہے۔ یہ رشتہ ہمدردی، آ اور درد کا ہے جو ذول کے ارتقا کے ساتھ قاری کو اپنی ذت میں آتا جاتا ہے۔ اور ذول کے اختتام پر قاری امر او جان کا اسیر ہو چکا ہوتا ہے۔

اس کردار کی اے بی خوبی یہ ہے کہ حالات نے اسے طوائف تو بنا دیا اس نے جسم اور حسن کا سودا تو کیا لیکن روح کی پزیرنے کی پزیرنے نہیں آئے ذی آئی؟ ذت اپنی پوری معصومیت کے ساتھ عمر کی ہر منزل پر اس کے ساتھ کھڑی آتی ہے۔ بچپن کی امیرن کے بے فکری کے دن، سن شعور کو پہنچتے پہنچتے شادی کے خواب، خانم کے کوٹھے کی زپک اور ذی آ میز منے گی کے درمیان اس کے لہ سے جھانکتی اے معصوم اور شریف النفس لڑکی، کسی کوٹھ کر چاہنے اور کسی کے ہو جانے کی تمنا، ادب اور موسیقی کا گہرا شعور، مذہب اور اخلاقیات سے بے پناہ لگاؤ۔ یہ وہ عناصر ہیں جو اس کردار کو دوسروں سے مختلف، منفرد اور ممتاز کرتے ہیں۔

خانم کا کردار اے منجھی ہوئی؛ نکلے کا ہے۔ جو اپنے فن میں مشاق ہے۔ اس کی ذات اور مزاج کا اذہ اس اقتباس سے بخوبی

ہو جا ہے:

”حضور کو نہیں معلوم کہ بیسیا۔ چار پیسے کی میت ہوتی ہیں۔ کیا آپ نے یہ مثل نہیں سنی کہ بیسیا کی

جو رو؟ ہم لوگ مروت کریں تو کھا۔ کیا۔ آپ کا گھر ہے میں نے نہیں کرتی آپ کو اپنی عزت کا خود ہی خیال

چاہئے۔“

خانم کے کردار پر خورشیدالاسلام کا تبصرہ صادق آتا ہے کہ ”وہ چند روایتی؛ توں کو دہرا کر اپنے ۷ ہوں کی تلافی کر لیتی ہے۔ اس طرح اس میں اور؟ امیں مفاہمت ہو جاتی ہے۔ اور سز پر ایمان رت ہیں B اس ایمان کی حقیقت اس سے زیادہ نہیں کہ ا « ب میں سستی ہوئی تو پزن کھالیا“

خانم کے اسی کوٹھے پر ای > حسینی بوا بھی ہیں۔ یہ ای > نیک اور مشفق عورت کا کردار ہے۔ جس کے دل میں ممتا ہی ممتا ہے۔ حسینی بوا کی شفقت اور ممتا کے؟ زت تھے جس نے امراؤ جان کو سہارا دیا اور اس کے ہر وہ زخم جو وقت نے دیئے تھے پر مرہم کا کام کیا۔ گو ہر مرزا کا کردار عبرت کی مثال ہے۔ دراصل یہ لکھنؤ کے اس معاشرے کی تصویر کشی کرتے ہیں جہاں نوابین و رؤسا اپنی عیاشی کے طفیل نہ جانے کتنی؛ جنے اولادیں چھوڑ جاتے تھے۔ گو ہر مرزا اس کی زندگی کرتے ہیں۔ یہ امراؤ جان کا ہم سبق ہے اور ہم عمر بھی۔ لہذا وہ امراؤ جان کو شوروں دن سے بہت ستاتا ہے۔ اسے چھیڑتے ہیں اس کے ساتھ شوخی کرتے ہیں۔ رفتہ رفتہ یہ شوخی اور چھیڑ چھاڑ محبت میں بدل جاتی ہے اور ای > دن وہ امراؤ کا گل چین اول بن جاتا ہے۔ امراؤ جان کے ساتھ عمر بھر اس کا رشتہ رہتا ہے لیکن اس رشتے میں محبت کم غرض زیادہ شامل ہے۔ دوسرے؛ لفظوں میں کہیں تو گو ہر مرزا کا کردار ای > ”بھڑوے“ کا کامیاب کردار ہے۔

راشد علی کا کردار بگڑے نواب زادے کا کردار ہے لکھنؤ حصول علم کے لیے آتے ہیں۔ لیکن جلد ہی لکھنؤ کی رنگین فضا کے اسیر ہو جاتے ہیں اور زپ دادا کی دو دو ہاتھوں سے بے دریغ لٹاتے ہیں۔ یہ امراؤ کے عشق میں پگھل جاتے ہیں اور امراؤ اس کی ریب پر فدا۔ اس کے بعد نواب سلطان مرزا کا کردار اہمیت کا حامل ہے۔ یہ وہ خوب رو کردار ہے جس پر امراؤ جان ملتا ہے۔ یہ ای > بھولے بھالے آٹن کا کردار ہے جو ذرا کم واقف ہے۔ محبت کا جواب محبت سے دینا تو چاہتا ہے B والدین کی؛ فرمانی کی اس میں ہمت نہیں ہے۔ اسی طرح فیض علی (فیضو) ای > ڈاکو کا کردار ہے یہ ڈاکو ضرور ہے لیکن اس کے لئے محبت بھرا دل ہے۔ وہ اپنے محبوب کے لیے چلے اور ستارے بگڑ کر لاسکتا ہے۔ اس کے علاوہ محمود علی اور اکبر علی کا کردار بھی ہے۔ یہ دونوں کردار لکھنؤی معاشرے میں آئی اخلاقی @ اوٹ کے عکاس ہیں۔

خانم کے نگار خانے میں امراؤ جان کے علاوہ بسم اللہ، خورشید اور بیگا جان کے کردار بھی ہیں۔ بسم اللہ خانم کی بیٹی ہے، خورشید کو قدرت نے حسن سے نوازا ہے تو بیگا کو آواز کا جادو بخشا ہے۔ بسم اللہ کے عاشقوں میں نواب چھببن اور مولوی صا 4 کے کردار بے حد دلچسپ اور مہربان ہیں۔ مولوی صا 4 بسم اللہ کے ایسے عاشق ہیں کہ اپنے محبوب کا دل ر سڑ کے لیے وہ کچھ بھی کر لیں۔ ستر سال کی عمر میں بسم اللہ کی خواہش کے احترام میں در 4 چھ جانے میں انہیں ذرا بھی مل نہیں ہے۔ رسوانے ان کی عاشقی کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے:

”دور دور سے لوگ ان سے پڑھنے آتے تھے۔ معقولات میں ان کا نظیر نہ تھا۔ جس زمانے کا میں ذکر کر رہی ہوں سن شریف ستر سے کچھ کم ہی ہوگا۔ نورانی چہرہ، سفید داڑھی..... ان کی صورت دیکھ کر کوئی نہیں کہہ سکتا کہ آپ

ای > چھٹی ہوئی شوخ نوجوان بیٹی ہے عاشق ہیں اور اس طرح عاشق ہیں۔“

حاصل کلام یہ کہ رسوانے اپنے کرداروں کو تخلیق کرتے ہوئے اس کے پس منظر کا خیال تو رکھا ہی ہے، جس نفسیاتی دروں بنی کا مظاہرہ کیا ہے وہ بے مثل اور قابل داد ہے۔

